

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-ter 1.
Egyes számok kaphatók: a dohányüzletben.

Elmélkedések a cselekvő idealizmusról.

Irtá: Egy székesfehérvári asszony,

„Föl kell emelnünk a szobrot megint
A hegyre, melyen egykor tűndökölt,
A melyről olyan méltósággal
Nézett alá a bámuló világ.
Föl, nemzetemnek apraja nagyja!
Szégyen reá, ki lomhán vesztegel,
Dicsőség arra, a ki dolgozik,
Választatok most: szégyen vagy dicső-
ség!”

(Petőfi.)

Erdemes munkát végeztek a növédelmi szociális eszmék apostalai, mikor itt ismer-tették szövetkezéseik célját, elismert nagy tudásukkal, meggyőződésük erejével és a szív melegével. Itt, hol a királyi sírok s a régi dicsőség felett a melancholia köde le-beg, Alba-Regia az alélt királyleány felnyitotta szemét a bűvés szóra s mosolyogva mondta: „Köszönöm, hogy felébresztettél, most dolgozni fogok, tovább fonom a fé-nyes szalát. És körülötte is ébredt minden, a ködös rózsás hajnalfény derítette fel.

És mindenfelől jönnek a társnői s buz-galommal fognak csillogó színes szálakat arany rókkáikön, hogy széhessenek azokból erős hálót körülkeríteni vele Magyarhon virágos kertjeit. Az úde rózsahimbó, a ma-gyar leány, itt fog virulni rózsává fejlenni, a talajt ők fogják locsolni a tiszta munkás élet vizének üdítő balzsamával s a virág nem fog elkivánczolni a honi földből; az erkölcsös élet arány keretében minden ma-gyar leány érezni fogja azt is, hogy neki: Extra Hungarum non est vita, si est vita, non est ita.

A beteg társadalomról sok szó esik mostanában az újságokban. Érdekes tünet, hogy a nő irók többnyire az asszonyoktól várják az erkölcsi megújítást teremtő erőt s igazuk is van! Bárcsak már kiirtának ma-gyukból a magyar asszonyok a divat, a fény-üzés, az urhatnáság gyöngéségeit; egye-lőre ezzel is segítenének a beteg társadal-mon... s azután, ha teljes erővel hozzá-fognának a szociális eszmék gyakorlásához, a gyermek különösen a fiúnevelés dolgához, ó, akkor micsoda életkedv pezsdülne meg a lábadozóban... szinte hallom már az önérzetes magyar dal csengését, amely oly régóta hallgatott. Igen, igen... segítsenek az asszonyok... egyenként és összesen: egyesült erővel!

Valahányszor én az idealizmusnak energikusan cselekvő munkásaira gondolok — mert hála Istennek vannak ilyenek is ha-zánkban, — mindannyiszor eszembe jut Arany János gyönyörű allegóriája: „A gyermek és a szívavány”; csakhogy míg a költő méla gyermeke megállt a csüggedés s le-mondás melancholiájánál, addig én úgy látom, hogy az egészséges realidealizmusnak

sikerül a valóságban összekötni „Földdel a menny kapuját.”

„Páros ivű szép szívavány” hidja ve-rődik lángoló lelkek s forró szívek tüzsuga-raiból egy a földről az égig felhuzódó fel-hőn keresztül...

Ez a hid a különböző kulturális, szo-cióális s jótékonyági intézmények sok szín-ben ragyogó szívaványa s a felhő, amelyen keresztül verődik, egy régóta a levegőben rezzgő párás ködnek, nyomor, fájdalom, bánattól hullott könnyeknek összeszűrődött óriás felhője.

Tavaly husvét körül volt az, mikor egy budapesti „modern asszony” — e lap olva-sói is emlékezni fognak reá — levelet írt egy vidéki barátjának a lelkigyakorlatok-ról, melyeket Prohászka püspök a főváros-ban tartott. Az emelkedett lélek ihletettsé-gével írta le érzéseit azok után s levelét „egy száraz statisztikával” végezte. Feljegyezte ott, hány városban s hányszor tartott beszédet és lelkigyakorlatot évek óta a püspök és a hallgatóság számát, amely ezekre megy... Jól tudta a modern asszony, hogy ez a „szá-ráz statisztika” milyen ékesenszóval! A záró-szavait ismétlem: „Gyóntatott a püspök e beszédek közben reggel 6 órától este 7 óráig, foglalkozott szeretetteljes, békétűrő atyai gonddal a kis és nagy lelkekkel. Meghall-gatta a gyermekeány: akadozó, önmagát nem ismerő, egygűyű szavait, meghallgatta az életet ismerő asszonyszív magavádolását, szenvedélyes bűnbánatát és nem unta az egyszerű öreg nő kicsinyes, szűk lelki vilá-gának színtelen megnyilatkozását.”

Gyönyörű befejezése volt a mélyézésű asszony szép levelének!

Igen, a gyónás... Ajánlanám mind-azoknak, kik nem hisznek a gyónás nevelő erejében s jótékony társadalmi kihatásaiban, olvassák el Prohászka Ottokár dr. művét „A keresztény bűnbánat és bünbocsánat”-ról. Milyen igaz az, hogy: „vannak meglérések, kiemelkedések a posvány mélyéből, lélek és szív-átváltozások, melyek a gyónásnak legfőbb-ségesebb parainesisei... Főleg pedig az élet nagy problémájának, legnehezebb részének örökösét, a nagy szenvedők tudják, hogy mi a gyónás! Az erkölcsi s fizikai bajok sulya legörnyesztő a családanyát, kit férje gyűlö-l s féltucat gyermek kinez, faggat s sokszor közel áll már ahhoz, hogy a Dunának men-jen, de az ily bánatos bolyongót az Isten is különös gondviseléssel kíséri s ha hitét a gondolat halványasága a modern műveltség-ben el nem fonnyasztotta, elvetődik előbb-több a gyóntató székbe; hogy ott mi tör-ténik, sejttem, de el nem találom egészen; csak azt tudom, hogy azt nyerte, amit béké-nek hívnak. Ezt viszi haza magával. Türi Isten keresztjét... nem panaszkodik, nem felesel...

„Hogy ott mi történik, sejttem, de el

nem találom egészen.” Így tűnődik, a ki meghallgatja „az életet ismerő asszonyszív szenvedélyes bűnbánatát, magavádolását” magavádolását akárhányszor a mások bü-néért is...

Akkor az történik, mint ami a csatára induló katonával... hősök támadnak, a hit erejével fölfegyverzett hősök, kik a béke, a becsület, a családi tűzhely szentségének a megmentéséért megindulnak a kötelesség teljesítés útján s mennek, ha kell a ha-lálba is.

S most én, mikor ezek a névtelen hő-sökre gondolok, én a növédelem egyik tisztje, elpirulok s kölcsön veszem a lán-g-lelkű szavát:

„Tiszt vagyok; ha lát a közlegénység,
Tisztelkedve megyen el mellettém
En pirulok, gondolva magamban,
Nincs igazság, nincs igazság ebben.
Nekem kéne köszöntenem öket,

S mit tudják ők, mi az a dicsőség!
S ha tudnak is, mi hasznuk van benne?
Nincsen lap a történet könyvében,
A hol nevék följegyezve lenne.
Ki is győzné mind fölírni, akik
Örömetűl — elvéreznének? —
Tisztelőtek a közkatonaikat,
Nagyobbak ők, mint a hadvezérek.

(Petőfi.)

... S a tudós, a ki előtt feltárultak a nagy természet titkos záru aítai, feltekint a gondolat mélységéből s feltűnik neki is a nagy jel az égen...

„A nagy jel a mi egünkön, ott ahol a mi csillagaink járnak s ahová reményeink irányulnak, üdvözülésünk perspektíváiban... az asszony. A régi asszony a földön szintén jel volt, a bukás, a romlás szimboluma; szé-p-szépsége elhervadt. Vele szemben áll az égi jel, a „mulier in coelo.” Mint a hogy van égi ember, „coelestis homo, úgy van mennyei asszony. Ennek az embernek ke-zére s ennek az asszonynak szívére bízta Isten az emberiség javait. Föltepetti itt is-rűt a két elemet: az erőt és a keletet — a Victor Rex-et s a Regina Dominá-t s u j vi-g, új nemzedék, új főrekvés sarjad nyo-mu-ban. (Elmélkedések az evangéliumról, Prohászka Ottokár.)

Igen, sarjad is nyomukban az új nem-zedék új törekvésekkel, ha még nem is fejlődött ki úgy, hogy virulását köröskörül látnók. S míg a magasba törő, szárnyaló lelkek, elérnek a fénylő csillagokig s ve-zetik a szívaványhídon a szeretet, a gond-viselés, gyámoltás, részvét cselekvő szelle-meit, addig a sárhoz tapadt lömeg szintén csak fölszabadulni óhajt. A magasból mintha szűt Pál apostol szava rendítené meg: „Fér-jek, úgy szeretitek-e feleségeiteket, mint Krisztus az egyházat? s a bánat sóhajába lenn kötelességeiteltet léha asszonyok zo-kogása is vegyül. A bánat által tisztuló lel-kek emelkednek magasabb régiókba... Igen, vannak kiemelkedések a posványból

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalneműekben,
színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett.

Sövegjártó János

Mal lapunk 4. oldal.

0000023

